

国防·视线·



本
报
记
者
王
香
香
本
报
通
讯
员
张
令
程
翔
李
金
波

——记山南军分区某团退伍老兵洪侦

『当兵一分钟，干好六十秒』

“想把千般不舍留在曾经战斗过的地方，又有万般叮嘱留给接力前行的战友。”依依离别情，恋恋军旅路，在退伍的那一刻，面对一同战斗了多年的战友，洪侦诉说着自己的不舍和对军旅的留恋。

洪侦是山南军分区某团一名工程机械驾驶员，谈到他，战友们戏称“工程机械哪家精，雪域高原找洪侦”。16年兵龄，12年驾龄，一共带出30多名徒弟，先后被评为优秀共产党员、红旗车驾驶员，荣立三等功3次、优秀士官4次、嘉奖6次。洪侦的16年军旅生涯可谓是荣誉满满。

“只要是带轮的，即能开又能修。”用这句话来描述老兵洪侦一点不为过。不论大车、小车、货车、轿车，还是挖掘机、装载机、推土机，只要让他坐进驾驶室，都能开得“风生水起”。运送官兵、整修训练场、抗雪救灾、清除障碍这些任务在他的军旅生涯中更是家常便饭。

缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦。时间回到2008年10月，隆子县热荣乡骤降大雪，齐腰深的大雪严重影响了当地百姓的生活起居。一声令下，迅即而动，洪侦和战友们顶着鹅毛般的大雪挺进了雪灾深处的村庄。

“来，这边有位行动不便的老大爷，拿副担架过来。”“莫啦(藏语中奶奶的意思)，我来背您，您慢点。”“兄弟们，这边还有东西要搬。”在海拔4500米的高原，一个不负重的人人都是背了40斤的重物，更何况还要背着一位行动不便的老人。洪侦开着推土机清出了一条5米左右的救援道路，和战友们一步一步将老乡和物资搬到了车旁。阳光晒在洁白的雪地上，刺得洪侦眼泪直流。渴了就拿一口雪，饿了就吃罐头，困了就裹着大衣和战友挤在临时搭建的帐篷里睡一会儿。108个小时的连续作战，最终洪侦和战友们共同打赢了这场与大自然的战斗，但洪侦的腿却因为这场战斗留下了隐疾，一到阴雨天就疼痛难忍。

抗雪救灾任务只是洪侦军旅生涯中的一个小小的缩影，2020年，面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，得知休假归队人员需集中送到营区隔离，洪侦不顾感染的风险主动请缨，先后20余次接回返营官兵，脸上因长时间佩戴口罩勒出了血痕。

“当兵1分钟，干好60秒。”在临近退伍之际，接到上级命令，需修建训练场地，洪侦二话没说，带着培训的最后一批徒弟赶赴“战场”。简单的话语，朴实的行动，将自己的经验做法毫无保留地传授给他们。每到这时候，他就是最严厉的师傅，更是最热情的大哥。

洪侦的徒弟里有个叫雷龙生的战士，说起洪侦，他最有发言权。雷龙生说：“师傅最疼我，他一共带了我三次，我手脚笨，出了不少差错。但他从没批评过我，而是一直鼓励我要有信心。”如今，雷龙生已经在洪侦的教导下，从一个笨手笨脚的小学徒成长为独当一面的小组长，成为其他人眼中严厉的师傅。

回首16年的部队生活，洪侦说：“马上要退伍了，有些伤心、有些落寞，但这里留下更多的是我无悔的誓言和拼搏的青春。”

临行之际，洪侦最后一次站在熟悉的场地上对着党旗敬礼，作为他对16年军旅生涯的致敬，也是对未来生活的郑重承诺。因为作为一名退伍军人，若有战，召必回。

西藏军区某团

召开年终复盘检讨总结会

本报拉萨讯(晏良 罗凯)“训练高耗低效、机动通联不畅、配属力量统筹不到位……”日前，西藏军区某团围绕战斗力建设召开年终复盘检讨总结会，党委带头查不足、找原因、出对策，列出人为降低训练难度、方案脱离实战等十余个问题。团政委谭廷洪介绍说：“总结会上亮短揭丑，就是要把问题导向立起来，在发现问题、解决问题中推动队伍建设。”

2020年以来，该团先后参加跨地域演训、创破记录比武、边防管控等任务，全团官兵结合任务实际掀起练兵热潮，训练成绩突飞猛进，各级好评不断。成绩面前，一些官兵萌生歇歇脚、缓口气的错误思想。团党委发现问题后迅速达成共识：把深层次问题晒在阳光下，把问题导向立起来。

随即，该团党委成立专项工作小组，由团长吴锐带领参演人员通过回放录像、复盘推演等查找演训不足，梳理制约战斗力建设的具体问题，仅一周时间一份近万字的检讨总结报告就正式出炉。团机关深入基层营连进行问题查摆，对考核中暴露的问题，不留情面现场点评，三营尖刀连在考核中被指出警戒派出不及时、工事构筑不实用等问题。连长廖洋坦言，这种直揭问题的考核让指挥员如坐针毡，看到了不足，找到了差距，为下一步开展针对性训练指明了方向。

在下一步工作中，该团将加大纪检问训力度，对问题整改情况进行跟踪调查，让检讨式训练成为部队常态，持续用力解决战斗力建设中的短板弱项。同时，组织官兵进行补差训练，进一步提高打赢本领。

驻藏某部

开展油料收发专项演练

本报拉萨讯(唐晓光)近日，为增强官兵业务素质，提高官兵油料收发应急处置能力，驻藏某部组织官兵在营区发油平台开展油料收发专项演练。此次演练注重检验官兵油料收发能力，并总结整改演练过程中出现的问题，提高发油业务质量。

寒冬之际，在驻藏某部发油平台内，一场油料收发演练正如火如荼地展开。据悉，这次演练是新兵下连后参与的第一次油料收发演练，此次演练针对日常油料收发业务中可能出现的问题和突发情况，专门设置油料收发、油

库警戒防御、消防应急处置等科目，全方位检验官兵业务能力以及突发情况处置能力。

演练结束后，该部立即召开研讨会，梳理总结演练过程中出现的问题和不足之处，制订出下一步整改方案，并运用到今后的专业训练。

经过此次演练，许多官兵表示，他们不仅更加熟悉了油料收发业务，还学到了许多突发情况的应急处置方法，对于在演练中暴露的问题，会在今后的训练中加以改正，确保圆满完成每次的油料收发任务。

西藏出入境边防检查总站加快推进边境治理体系和治理能力现代化——

确保边境地区持续长期全面稳定

彭维熙

2020年以来，西藏出入境边防检查总站(以下简称“总站”)深刻践行新时代党的治藏方略，准确把握强边固边面临的新形势新任务，紧盯边境工作重点环节，在健全完善工作机制、调整优化力量布局、升级现代化装备设施上聚焦发力，加快推进边境治理体系和治理能力现代化，确保边境地区持续长期全面稳定，辖区群众获得感幸福感安全感显著提升。

恪守不保守——

走出管控机制新路子

2020年初，总站各级领导深入基层一线调研，全面了解掌握边境山高林密与戈壁荒漠等地理特性的管理差异，收集汇总基层民警关于提升边境管理效能意见建议178条，结合国家移民管理局下发的相关文件，制定符合区情实际，涵盖45项91条务实举措的三年规划，实现顶层设计立足长远，基层落实有章可循。

边境管理工作，不能单打独斗、单枪匹马。总站充分借力聚活力，联合自治区边防委和自治区国安指挥部边境防控组多次召开专题会议，有针对性地部署边境工作重大事项，凝聚起党政军警民共同参与边境治理的强大合力。同时，积极推动总站纳入自治区边防委、国安委成员单位，加强与自治区相关职能部门的信息共享、联防联控、协同行动，建立起“党委把方向、政府总协调、军队当骨干、警方抓治理、民众为基础”的五位一体合力强边固防机制。

截至目前，总站各级已全部纳入同级边防委或国安

委成员单位，以及与周围各省公安机关、兄弟总站签订执法合作协议，推动边境维稳警务合作向更广领域发展，做到警务覆盖无死角。

聚力不卸力——

开出优化布局新方子

“公安派出所、边境派出所究竟有什么区别?”对于生活在“一乡两所”辖区的群众来说，这一直是个疑惑。职能任务不明晰，既不利于群众获得优质便捷的服务，也浪费了部分宝贵的警力资源。为此，总站积极向自治区党委、政府和公安厅汇报，切实厘清职责、完善职能。目前公安厅已形成初步意见，计划全面撤销39个存在“一乡两所”的公安派出所机构及编制，相关职能全部交由相应边境派出所承担。这是总站调整优化力量布局，充分释放警务效能的一个缩影。

随着西藏经济社会高质量发展，现有的部分检查点存在职能弱化、点位交叉、重复检查的情况，已经不符合现实需要。总站坚持“服务发展、方便往来、实用实管”的原则，重点论证25个边境检查站、22个检查点布建，按照“全线设防、全域布警、动态用警”的思路，科学调整点位，形成全要素全天候管理格局，管理打击效能显著提高。

为进一步提升边境治理能力，总站制定护边员相关管理办法，总站护边员数量不断增加，边境群防工作再添新动能。荣获中华人民共和国成立70周年纪念章的日喀则昌果边境派出所护边联防队队长石觉自豪地说：

“我从事护边工作已经有16年了，从最初的2个人，到现在的74个人，我们这支护边队伍越来越壮大了。”

加速不失速——

交出“数字边境”新卷子

12月，海拔5300米的日喀则亚热乡已是冰天雪地，地面积雪最深处达1米，对于驻守在这里的亚热边境派出所民警来说，外出巡逻举步维艰。得益于“515”通外山口监控系统，现在民警只需坐在电脑前，就能轻松实现探头“站岗”、鼠标“巡逻”，辖区各类情况一目了然。据该所所长且增尼玛介绍，“以往外出巡逻，出发时晨光熹微，归来时披星戴月，有了这套系统，很大程度节约了人力物力，各类违法犯罪行为无处遁迹，所里民警赞不绝口。”

西藏边境线长、巡逻难度大，向科技要警力要战斗力成为破解这一难题的“灵丹妙药”。总站积极推动边境地区智能管理信息化建设纳入自治区“十四五”规划，稳步推进边疆基础设施和信息科技项目建设运维，配齐配强基层实战单位管控制备装备。同时，深化与西藏大学高原极端恶劣环境下边防反恐视频实战化技术课题研究，推进与中国航天科工集团第二研究院“政法智能协同技术支撑体系与应用示范研究”项目成果应用，与华为技术有限公司、中电科54研究所探讨前沿科技在边境管理应用实践，试点开展能源基站、光电雷达、电子围栏测试，铺好科技兴警之路，打造具有西藏特色的“数字边境、智慧边境”管理装备体系。



高原劲旅 沙场砺兵

2021年伊始，海拔3600多米的高原练兵场上硝烟弥漫，西藏军区炮兵、陆航、工化等劲旅火力全开，炮火响彻云霄，上演了一场精彩绝伦的立体突击，吹响了西藏军区练兵备战的新号角。

左图：开训动员大会现场。

右上图：狙击枪训练。

右下图：开训动员大会后，各部队展开训练。



本报记者 王雪 本报通讯员 路建 郭东东 田辉 摄

党员干部要带着激情去工作

黄成

习近平总书记在国家行政学院中青年干部培训班开班式上寄语：“干部成长无捷径可走，经风雨，见世面才能壮筋骨，长才干。要做起而行之的行动者，不做坐而论道的清谈客，当攻坚克难的奋斗者，不当怕见风雨的泥菩萨，在摸爬滚打中增长才干，在层层历练中积累经验。”其言谆谆、真情切切，勉励广大党员干部，要保持担当干事的激情，在工作岗位上想干事、敢干事、会干事。工作满怀激情，效果会大不相同，这最能看出一个党员干部的党性和作风，也最能看出能否敢于负责、勇于担当。“带着激情去工作”，应沉淀为党员干部的精神底色，升华为优秀的思想品质。

要把激情当成一种意识。不登高山，不知天之高也；不临深渊，不知地之厚也。激情是一个人思想意识、工作态度的外部展示，是精神状态的客观呈现。激情是一种状态、一种热情、一种动

力，是干事创业的“助推剂”，激情能激发出一个人所有的智慧和潜能，进而产生强大的内驱力。敢不敢扛事、愿不愿做事、能不能干事，是精神状态和能力水平的最好标志。不当几回热锅上的蚂蚁，不接几次烫手的山芋。甘于混日子、做太平官，或者搞自我设计那一套，就不可能激发出个人潜能，也难磨砺出担当重任的真本领。简单的工作重复做，重复的工作认真做是赢家。激情决定工作质量的高低，很大程度上又决定了工作的成败，尤其越是在艰苦环境，越是面对棘手工作，干事创业就越需要保持敢于担当、奋发有为的激情意识，增强多经事而成大事，犯其难而图其远的信心和勇气。

要把激情当成一种责任。带着激情去工作承载的是一种责任，体现的是一种工作状态，是蓬勃向上的朝气，是攻坚克难的勇气，是敢于冲破艰难险阻的锐气，是谋大事干成事的思想境界。工作

从来就不是冷冰冰的，只有融入情感的力量，保持奋斗的激情，才能激荡起让人夜不能寐的梦想与抱负，才能体会到工作辛苦中蕴含的温度收获与幸福。面对反反复复、来来回回的周折，难免会产生得过且过的想法，不会努力把工作做到更好、做成精品。带着激情去工作就会发扬严谨细致、严肃认真的态度，就会把个人名利看得轻看淡，就会把事业高高举过头顶，就会不奔微末、不舍寸功，一步一个脚印地攀登，在攻坚克难中增长才干。带着激情就能有效防止精神懈怠，工作也必将回报以充实和快乐，承载激情阔步前行，奋进之路也就富有了勃勃生机。

要把激情当成一种动力。面对“十四五”规划奋斗目标，没有足够的本领是难以承担责任和使命的。激情如旗帜，狩猎催生奋进的动力，激情如支柱，引领冲破黑暗，战胜艰难险阻。只有加强实

践锻炼、真刀真枪打拼，把火热的实践作为最好的课堂，大胆去经风雨、见世面、壮筋骨、长才干，才能真正经受磨砺、收获成长，练就担当干事的宽肩膀。工作自足自满，甚至长时间裹足不前；工作畏首畏尾，甚至不敢直面挑战；工作挑肥拣瘦，甚至有选择性干事落实，都是精神懈怠、斗志衰退，缺乏激情的表现，必然导致工作低标准，甚至滑坡，贻误党的事业，也必然导致个人在大浪淘沙中失之定力，随波逐流。路不险则无以知马之良，任不重则无以知从之德。激情是奋进路上的一道绚丽风景，是根植于心的火种，党员干部要把所有工作当成考验和锻炼，把用飞扬的激情担起岗位职责，让激情似火，烧尽一切困难，把工作做到最好，才能更好地成长。带着激情去工作，让激情之火永不熄灭，永葆不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，努力做到信念坚、政治强、本领高、作风硬。就必定能打开天空海阔的征途，成就万象万千的人生。

(作者单位：武警西藏总队政治工作部)

工作研究